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《项链》教学设计
【教学目标】

分析玛蒂尔德的性格特征

【教学重点和难点】 
玛蒂尔德形象把握 
【教学方法】

综合运用提问、讨论，合作探究等方法。
【课时安排】

1课时

【教学步骤】

一、复习导入 
上节课我们对《项链》的故事情节进行了梳理，全文围绕项链，主要写了借项链、丢项链、赔项链、识项链的情节。

在小说的三要素中，处于第一位的是人物，情节的发展是为人物性格塑造服务的，要读懂小说，就要读懂人物；要学习写作，就必须学习人物形象的塑造。

提示本节课的教学目标：玛蒂尔德形象的分析。
二、学生初步感知玛蒂尔德的形象
问题设计：玛蒂尔德是一个怎样的人？
学生分小组讨论。学生可能形成以下观点：
她是一个爱慕虚荣的人
她是一个诚实守信的人

她是一个吃苦耐劳的人

她是一个活在痛苦中的人

她是一个可怜的人

三、具体分析玛蒂尔德形象的特征

（一）序幕中的玛蒂尔德 ：爱慕虚荣

1、问题一：在情节展开的开头部分，作者用了一千多字的篇幅，静态地向我们介绍了这位女主人公。在这一部分，有一个词语使用频率相当高。“梦想”，前后使用达7次，那么她梦想什么？请同学们快速阅读序幕部分，找出她都有哪些梦想。
明确：她“梦想”幽静的厅堂及装饰：“梦想”宽敞的客厅及陈设；“梦想”和最亲密的男朋友在华美的香气扑鼻的小客室闲谈；“梦想”精美的晚餐、亮晶晶的银器；“梦想”华贵的壁衣；“梦想”盛在名贵的盘碟里的佳肴；“梦想”一边吃着粉红色的鲈鱼或松鸡翅膀，一边带着迷人的笑听客人密谈。一言以蔽之，女主人公玛蒂尔德一心想过高雅、奢华的上流社会生活。
2、问题二：玛蒂尔德为什么会有如此多的梦想？（现实生活的不如意）那么她的现实状况如何呢？

明确：美丽、动人，出身低微，没有一个有钱的体面人认识她、了解她、爱她、娶她
住宅寒伧，墙壁黯淡，家具破旧，衣料粗陋 

桌布三天没洗，喝一般的肉汤
没有漂亮服装没有珠宝

3、总结：现实中她的生活平庸而黯淡，这与她的梦想形成了强烈的矛盾反差，正是这种矛盾反差展现了她爱慕虚荣的性格特征。
（二）借项链、丟项链时的玛蒂尔德：爱慕虚荣
1、问题一：借项链时，玛蒂尔德是怎样表现的？心情有何变化？

明确：“说起自己的烦闷
高兴得心都快跳出来了，双手拿着那项链发抖
迟疑而焦急地问话
跳起来，搂住朋友的脖子，狂热地亲她，接着带着这件宝物跑了”
心情变化：烦闷、高兴、焦急、激动------------爱慕虚荣

2、问题二：夜会上马蒂尔德比所有的女宾都漂亮、高雅、迷人，请问她为什么在离开时却想赶快逃走呢？项链的丢失与她的仓皇出逃有无关系呢？
明确：她“想赶快逃走”也是她的虚荣心使然，因为离开时为了保暖她的丈夫把一件朴素的家常衣服披在了她的肩上。也许正是她的仓皇出逃使她丢了借来的项链。
3、总结：
对联概括：“一 串 假 项 链  ，十 年 苦 人 生”
“一夜风头项链即锁链，十年辛苦悲剧实闹剧”
“满心虚荣美梦化噩梦，十载艰辛可怜是可悲”
歇后语展示：睡在棺材里还搽粉--------死爱面子
玛蒂尔德借项链 --------穷出风头
玛蒂尔德丢项链 --------乐极生悲
玛蒂尔德赔项链 --------自讨苦吃
4、实例展示

现实生活中也不乏玛蒂尔德这样爱慕虚荣的人：

江苏卫视征婚节目《非诚勿扰》第3期（2010年1月17日）据说有这样的情节：当一位爱好骑自行车且无业的男嘉宾问马诺：“你喜欢和我一起骑自行车逛街吗?”她毫不犹豫地回答：“我更喜欢在宝马里哭。”此后，“我宁愿坐在宝马里哭，不愿坐在自行车上笑”就成为一句口头禅，在全国不胫而走，火遍大江南北，也被当成一些当代女青年的择偶标准语。
（三）还项链时的玛蒂尔德：诚实守信、吃苦耐劳

1、问题一：当确定项链丢了之后，玛蒂尔德做出了什么决定？
明确：赔项链（借钱买一挂一模一样的还给朋友）----诚实守信
2、问题二：玛蒂尔德为了偿还债务是如何做的？
辞退了女仆
迁移住所，租赁小阁楼

刷洗杯盘碗碟
用肥皂洗衬衣、抹布                                

把垃圾从楼上提到街上
一个铜子一个铜子地节省她那艰难的钱 
-------------吃苦耐劳
（四）小结
玛蒂尔德充满了虚荣心，借项链和丢项链都是对其虚荣心的极大讽刺。渴求幸福生活，无可非议。但是一味幻想、爱慕虚荣就不可取了。玛蒂尔德为虚荣心付出了青春。这就是她人性的弱点！玛蒂尔德的悲剧命运，是追求虚荣、崇尚奢华思想的必然产物。如果说丟项链是偶然的，那么她的悲剧则是必然的。

然而，丢失项链后的玛蒂尔德能够勇敢地面对，并没有怨天尤人或推卸责任，而是恪守道义，默默地承受。抛弃了娇气和任性，远离了虚幻的遐想，而成为了明确生活目标而一步步攀登奋斗的女性。这也使玛蒂尔德这一形象塑造得更加真实可信。因此，我们应该一分为二的看待玛蒂尔德这个人物形象。
四、拓展练习
续写玛蒂尔德听到项链是假的后： 
1、会是什么心情？          
2、她以后的生活会怎样？   

要求：                     

1、充分展开想象。          

2、想象应合乎人物的性格。
小组讨论，代表发言。

教师交流展示：

1、玛蒂尔德喜出望外，讨回了三万五千法郎，过上了浪漫幸福的生活。
2、玛蒂尔德百感交集，喜怒无常，她的精神崩溃了，整天念叨着：项链，假的！项链，假的！从此，她的身影出现在精神病院里。

3、玛蒂尔德与佛来思节夫人争吵不休，最后不得不诉诸法律，陷入了一场旷日持久的官司大战。

五、作业

把刚才同学们发言的内容整理一下写在作业本上。

六、板书设计
               爱慕虚荣
玛蒂尔德       诚实守信
吃苦耐劳







